



■驻桂圩镇工作队队长郭治邦介绍桂圩红色村当前建设重点及规划。



■驻桂圩镇工作队合影。



■桂圩镇桂圩村龙岗自然村整洁宜居。

佛山三水区驻云浮郁南县桂圩镇工作队：

提升红色文旅招牌 衔接资源谋产业发展

配合镇域规划布局,助力推动桂圩村全国红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点建设,联动资源招商引资,放大“红色优势”融入郁南县北部示范带红色文旅精品路线;紧扣肉桂产量集中特点,深入走访大小肉桂粗加工厂,探讨发展肉桂精细加工、延伸产业链条;关切民生需求,聚焦农村基础设施和环境提升……进驻云浮市郁南县桂圩镇一年多以来,佛山市三水区驻桂圩镇帮镇扶村工作队(下称“驻桂圩镇工作队”)围绕“五大提升”任务,结合桂圩镇实际,联动资源展开各项帮扶,当前,工作队正在积极助力桂圩村红色文旅项目提升建设,并谋划推动肉桂产业提质升级,持续关注群众需要、衔接资源办实事惠民生。



■桂圩镇业成农副产品加工厂,工人正在处理刚进行粗加工的肉桂。

完善规划加快修缮 助力全国红色村试点建设

“桂圩村有‘全国红色村组织振兴建设红色美丽村庄’试点、‘全国民主法治示范村’‘全国先进基层党组织’等‘国字号’招牌,‘红色’是这里最亮眼的颜色。”驻桂圩镇工作队队长郭治邦跟新快报记者提到。

桂圩村龙岗自然村是郁南著名的革命老区村。抗日战争时期,龙岗村曾为中共三罗中心县委机关驻地,是组织领导三罗民众开展抗日斗争的重要活动中心;解放战争时期,龙岗村更是党领导发动四一八武装起义的主要策源地,李镇

靖、李荣欣、卢鉴坝、李光汉等龙岗村共产党人和爱国志士曾在这片土地上英勇奋斗,革命斗争精神流传至今。

步入龙岗村,宽敞平整的硬化道路蔓延至村里的各个角落,三罗中心县委机关驻地旧址前的村民广场开阔整洁,上有孩童嬉戏;周边房屋修葺一新,讲述着老一辈革命斗争、艰苦奋斗事迹的墙画生动自然,花草树木点缀相宜……“2018年开始打造红色文旅项目后,整个村子的村容村貌发生翻天覆地的变化,如今处处整洁宜居,村民很是满

意。”桂圩村支书感慨道。

目前,驻桂圩镇工作队已结合桂圩村全国红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点,以及建设郁南县北部示范带红色文旅精品路线,助力深入挖掘桂圩村红色文化底蕴。村内的党群服务中心正在动工建设,革命家故居的修缮和陈列布展也在加快进行;祈福相思树下,村民正在锄杂草、铺栈道,天下第一樟周边也整饬一新。郭治邦说,他们也在推动村内红色、古色、绿色资源融合,以丰富和放大桂圩村文旅特点。

聚焦民生送“及时雨” 慈善助学加大教育帮扶力度

“感谢工作队的支持啊,我们村今年很多民生项目都落地了。”一见到驻桂圩镇工作队,金旺村村支书区权林就拉着郭治邦的手笑意盈盈地说道。距离圩镇15分钟左右车程的金旺村是桂圩镇的革命老区村,今年以来,金旺村陆续动工推进村内道路硬底化、集中供水完善提升等民生项目。

“这两段水泥路是今年清明节前后完工的,路两旁的房子都建了20年了,终于迎来了路面硬底化。”区权林说,村内铺上了水泥路,村里人家都很高兴。为了支持村里道路硬底化等民生改善项目,驻镇工作队也先后投入了近50万元资金帮扶,他言语里满是感激。眼下,金旺村迎来了冲旺岭矿区的开发机遇,区权林又充满了干劲,“我们想着先把村内的基础设施完善好,接下去也要把路灯都安装上,然后做好村庄发展规划,打造一河两岸景观等,让村里和矿区一同发展。”

实际上,驻桂圩镇工作队进驻一年来,在推进镇村公共基础设施建设、加强人居环境整治等方面下了不少力气。除了助力金旺村、勿坦村、齐源村等村完成道路硬底化建设外,12个行政村完善集中供水的材料补给、木林等村党建文体广场建设等等,均有驻桂圩镇工作队的帮扶身影。

与此同时,工作队自进驻以来也持续加大慈善助学、助推桂圩镇教育事业。郭治邦跟新快报记者提到,进驻一个月左右,工作队了解到桂圩中学亟需更换一批课桌椅,但又因资金不足久久未能完成。驻桂圩镇工作队便积极协调西南街道木棉村委和金意陶陶瓷有限公司捐赠3万元,解决了桂圩中学学生桌椅问题。

此外,江咀小学学生操场硬底化、岗罗小学围墙修缮等,均通过工作队发动佛山爱心力量顺利完成。目前,驻桂圩镇工作队正配合桂圩镇推动学校配套设施建设,罗顺中学申请新建一幢5层学生宿舍楼已经办理了报建和建设用地规划许可证和建设工程规划许可证……“在今后的帮扶工作中,我们将继续踏踏实实为民办事实好事,把事关群众利益需求的大小事都落实好落地好。”郭治邦说。

谋划肉桂生产加工示范区 整合资源带动产业提升

除红色文化这个亮眼招牌外,桂圩镇百姓拥有着悠久的肉桂种植经验,“全镇种植肉桂面积达10万亩,我们目光所及的山林中其实遍地是肉桂树。”站在圩镇旁的业成

农副产品加工厂门前,郭治邦指着不远处的青山说道。他身后,五六个工人正在简易厂房里忙活:有的将肉桂枝送进修剪机器,有的将切割后的肉桂按大小分类,有的来回搬运正晾晒着肉桂片的铁架……

郭治邦说,在桂圩镇,类似的肉桂粗加工厂大大小小共有14间,“厂子从农户

手中收购肉桂后便进行简单粗加工,分拣晾晒后又再售出……”他提到,工作队进驻后一直在思考如何提升桂圩镇的肉桂产业价值、带动广大农户增收。他们深入走访肉桂加工企业,并与郁南县供销联社和农产品有限公司、科技特派员团队等深入研究肉桂粗加工转型升级方向。

眼下,驻桂圩镇工作队正对接联系意向企业,探索打造肉桂生产加工示范区,“我们希望通过培育当地肉桂加工龙头企业,带动整个肉桂产业链条往药品、保健品、化妆品等深加工领域延伸,提升产品附加值。”此外,工作队也与罗定市替滨镇学习交流,并初步规划桂圩镇肉桂产业布局,拟打造肉桂主题公园、肉桂科普园等助推桂圩肉桂产业品牌打造,通过强化企业与种植大户合作等方式,让种植肉桂的当地农户获得更大收益。



■孩童在龙岗自然村广场上嬉戏。